

غزل کے متعلق حال کے خیالات

مقدمہ شعر و شاعری میں اردو شعریں

مقدمہ شعر و شاعری میں حال کے مقبول و معروف اہنوف ہے، اور اردو تنقید کے پہلے باضابطہ کتاب یہ ہے۔ مقدمہ شعر و شاعری میں مختلف اہنوف سخن پر تفصیلی بحث پیش کرتی ہے۔ حال کے مطالعہ اہنوف غزل میں کوئی خاصہ مضمون مسلسل مضمون بیان کیا گیا ہے بلکہ جدا جدا خیالات۔ انکے آئینہ بیٹوں میں ادا کیے جاتے ہیں۔ اس اہنوف کا رواج اول ایران میں ہوا اور پھر ہندوستان میں پورا پورا ہوا۔ اگرچہ غزل کو وضع عشقیہ مضامین کے ہونے لگا، مگر ایک مدت کے بعد وہ اپنی اہلیت پر قائم نہیں رہی، بعض شعر اور غزل میں عشقیہ مضامین کے ساتھ لہجوں اور اخلاق، مواعظ کو بھی شامل کر لیا ہے۔

غزل کو جو تو خوش چھپایا اور مقبول عام بنایا۔ یہ وہ لوگ تھے جو آج اہل اللہ اور صاحب باطن یا کم از کم عشق الہی کا رات الا پنے واے سمجھے جاتے ہیں۔ جیسے سعدی، رومی، خسرو، حافظ، عراقی، جامی وغیرہ۔ ان لوگوں کی غزل کا موضوع عساکر نظامت الفاتح سے مفہوم واضح ہوتا ہے، عشق مجاز نہیں تھا، بلکہ وہ عشق و محبت کے رشتہ میں شریک اور شریک ان کے کلام میں روحانیت کی چاشنی تھی۔ ان کی غزل سے دنیا کی بے نیائی اور بے اعتباری کا مسمان آنکھوں میں چھپا جاتا ہے۔ وہ خرد حال کا ذکر اس طرح کرتے تھے جیسے شاید پرستی کی کہ غریب نہیں دنیا پرستی سے نفرت ہوتی ہے۔ وہ شہر اب کی بددستی کو دنیا داروں کے ہر شہر سے بہتر بتاتے ہیں۔ ان کا کوئی کلام رات سے حال نہیں کیونکہ انہوں نے جو کچھ کہا ہے ان کے دل کا آواز ہے غزل کا اصلاح کے لئے اور ذہلی کو ملحوظ رکھا گیا ہے، غزل کے لئے لازم ہے کہ اس کی بنیاد عشقیہ مضامین پر رکھی جائے اور حق ہے کہ اگر غزل میں عشق و محبت کی چاشنی نہ رکھی جائے تو اس کا سر سبز اور مقبول ہونا مشکل ہے، لیکن اہل اور نقل میں آسمان اور زمین کا فرق ہے، جو کیفیت عشق میں ہے، وہ لعلوں میں پرتل لہن پیدا ہو سکتی ہے جو غزل میں محض تقلید اعانتقا نہ ہو سکتی ہے۔ ان میں انسا ہی اثر ہوتا ہے جیسا اب چھانڈ کہ نقل میں اثر قائل اور سامعین کی کیفیت پر منحصر ہے، اگر قائل کے دل میں فی الوقت کوئی کیفیت موجود ہے تو اس کو بیان ضرور ہو سکتا ہے۔



پس غزل میں جو عشقیہ مضامین باندھے جائیں وہ ایسے جامع الفاظ میں ادا کیے جائیں جو دوستی اور محبت کے تمام لوازمات و اقسام اور تمام حسبان اور احوالی تعلقات پر حاوی ہوں اور کوئی لفظ ایسا نہ ہو جس سے کلمہ کلمہ مطلب کمزور یا بگڑے ہو ناپا یا جائے۔ فرد کا سرور و مطلوب فرار دنیا جو ایران اور ہندوستان کی تمام زبانوں کا فراہم ہے۔ یہ مضمون ایک غلط فہمی اور قوی غلطی کے خیال پر مبنی ہے نہ کہ حقائق و واقعات پر، لیکن یہ بھی یہ ایک ایسا قبیح اور نالائق دستور ہے جو قوی اخلاق کو دافع لگانا ہے، لہذا اس کو ترک کر دینا چاہیے۔

جس طرح تمام غزل کے مضامین محدود ہیں، اسی طرح اس کو زبان بھی ایک خاصہ دائرہ سے باہر نہیں لکھی سکتی۔ غزل میں ایک لفظ بھی غریب یا نادر ہو تو ناگوار اور کچھ معلوم ہو گا ہے، اس واسطے جن ہزاروں نے غزل کی بنیاد و قیود اور اخلاق پر نگاہ کی ہے، ان کو یہ پس زبان اختیار کرنی پڑی، جو غزل میں عموماً برائی جاتی ہے، عشقیہ مضامین میں جو الفاظ حقیقی معنوں میں اطلاق کیے جاتے ہیں ان ہی الفاظ کو ان ہزاروں کے حجاز اور استعارہ کے طور پر استعمال کیا ہے، اور رمنو کتابہ میں اپنے اعلیٰ اور پاکیزہ خیالات ظاہر کیے ہیں۔

اسدگارہ بلاغت کو ایک رکن اعظم ہے، لہذا یہ تمثیلی ہی نہیں بلکہ محبت رکھنے میں یہ سب چیزیں شعر میں جان ڈالنے والی ہیں، جہاں اہل زبان کا ماضیہ تنگ ہو جاتا ہے، وہاں شاعر انہیں کہ مدد سے اپنے دل کے جذبات اور حقیقی خیالات عکس کرنے کے مسا کو ادا کر جاتا ہے۔

روزمرہ کی پابندی تمام اصناف سخن میں عموماً اور غزل میں خصوصاً جہاں تک ہنس و مزاح اور مزاحیہ چیزیں ہیں، اور محاورہ اور کلمہ سلیقے سے باندھا جائے شعر کا زور ہے، یہ نتائج بدائع بھی کہ پابندی دہی کے شعر اس میں کہیں پائی جاتی ہے، البتہ لکھنؤ کے شعرا نے اس کا سخت پابندی سے التزام کیا ہے، ورنہ روزمرہ۔

